



## 師生齊合力 盡社會責任 建環保校園 保良局易桂芳幼稚園

近年環保概念開始紮根於市民大眾的腦海中，不過，對於環保，總應做得更好呢！保護地球需每一個人參與，就算是小朋友都不例外，我們來看看保良局易桂芳幼稚園是如何從小教導學生，讓孩子也能輕鬆執行各項環保守則，認識到環保的重要性，使校園成為環保先鋒吧！

整理・撰文/Cherry Lee (資料由校方提供) 設計/Ku Ku

### 建立環保園圃 在綠茵中成長

讓孩子認識環保這個抽象的概念並不容易，很需要環境的配合。踏進保良局易桂芳幼稚園校園一刻，十分容易就能找到各種與環保有關的事物，包括廢物分類垃圾桶、自製廚餘處理器及各種綠色植物。為配合保良局邁向綠色機構的理念，學校積極參與碳審計工作，每月記錄用電、用水及用紙量，並參與了環保回收計劃，由教師、職工及學生合力將廢物分類後，並由回收公司到校收取。



### 知多啲

學校由2014年開始推動環保教育，連續兩年參加由環境運動委員會、環境保護署及教育局主辦的香港綠色學校獎，並先後獲得「環保基礎建設」和「環境管理」獎項。學校今年亦會進一步利用校內的戶外園圃設施，實施種植課程，期望透過有系統的種植活動，讓學生認識各種蔬菜的成長週期和需要，繼而培養珍惜食物的美德。



校方深信，環保教育應從小開始，所以學校各級都設有環保課程，教師會設計各種環保活動，如製作再造紙、環保樂器、肥料等，讓幼兒學習廢物利用，以加強環保意識。學校又參加了康樂及文化事務署舉辦的「綠化校園資助計劃」，在課室外的平台建立綠色園圃，幼兒可定期由老師及家長義工帶到園圃觀察植物的生長，還可以動手幫忙澆水、除草和施肥，從而培養幼兒愛惜花草樹木的良好美德，也是很好的生活體驗呢！



## 魚菜共生循環系統

為持續發展環保教育，並進一步讓幼兒明白環保與日常的生活息息相關，保良局易桂芳幼稚園在操場旁邊建立了一套「魚菜共生」生態循環系統，系統是以魚缸水迴圈及無土栽培蔬菜工藝結合而成，一邊培育蔬菜或植物，一邊淨化魚缸水質，形成一套互惠互利而簡單的生態平衡系統。老師會帶領幼兒進行觀察，並引導他們明白，魚兒的便便使魚缸水帶有營養，水泵把魚缸水送到有硝化作用的水耕池，硝化細菌會將魚的廢水分解成植物需要的養分，提供予水耕池中的植物健康成長。學生更可以利用系統進行各種學習活動，例如透過觀察、記錄和比較水耕菜和泥耕菜的成長速度和成長條件，培養幼兒對環境探索的興趣。系統除了為全校上下注入生態平衡、循環的觀念及加強保育意識之外，還可讓學生學習從不同角度欣賞生態環境的美，增加對保護環境的認識並培養正面的價值觀。



事實上，「魚菜共生」生態循環系統更有美化和活化學校環境的用途，使校園如同一個小森林般，讓孩子在草木扶疏的環境中成長。自從系統建立之後，不少學生都會在放學時間，帶著爸爸媽媽走到系統前，雀躍地分享和介紹「魚菜共生」系統的種種趣事，家長們都積極地與孩子對話互動，無形中增強了親子間的關係。

←↓為傳播持續環保教育，家長和學生一起參與種植和觀樹的活動。



## 動力發電單車

除了「魚菜共生」循環系統，保良局易桂芳幼稚園亦安裝了「動力發電單車」讓學生認識再生能源，單車裝上了電力轉化裝置，學生只需踏上市車輪不停轉動，動力就會轉化為電力，一方面使LED燈發光，同時儲存在後備電池內，電力累積至一定水平後，更可供應「魚菜共生」生態循環系統上的電燈使用，當天陰缺乏陽光時，電燈可暫代太陽的角色，讓植物得以健康成長。

→動力發電單車對孩子來說新奇有趣，除了能鼓勵學生運動外，也能讓他們認識再生能源。



## 廚餘處理機

校方參加了「齊惜福」計劃，獲贊助廚餘處理機一部及各種種植工具。學校每星期提供兩次水果作為學生茶點，茶點時間過後，剩下來的水果皮就可以讓孩子放進廚餘處理機製成肥料，提供校園植物足夠的養份。



## 校長寄語

學校重視學生自理能力的建立，會提供各種動手做的機會，例如進食、穿外套/鞋襪、抹檯等，培養學生「自己的事自己做的能力」，進而回到家中也能協助做家務。希望家長能與學校配合，在家盡量不要為子女做得太多，剝削他們學習自理的機會。

校長 陳秋玉

## 面試小貼士

為減輕幼兒的緊張情緒，面試前，家長可多帶子女到學校附近熟習環境，並講解面見老師時會進行的活動，讓孩子有足夠的心理準備。家長應盡量鼓勵子女自己回應老師的提問，讓老師更了解小朋友的實際表現。

現在保良局屬下幼稚園都可透過網上收生系統遞交表格了！  
<https://application.plkkg.edu.hk/>



## 幼稚園檔案

電話	2455 0445
地址	新界屯門242地段石排頭路翠林花園
網址	<a href="http://plkykfg.icampus.hk">http://plkykfg.icampus.hk</a>
創校年份	1989
校長	陳秋玉
校監	陳細潔
學校類別	非牟利
班級編制	K1/K2/K3 備有上午班和下午班
師生比例	1:12
學費	學費全免

## 入學資格

收生年齡	2歲8個月至5歲8個月
報名日期	全年接受報名
報名方法	網上下載表格或親臨學校索取表格，填妥報名表後，並親身遞交到本校
面試方式	面試以小組形式進行，每位小朋友由一位家長陪同面試，教師會以唱遊、講故事、玩玩具等方式與小朋友進行互動，從中觀察幼兒的表現及與家長的相處情況。